

济南东站广场公厕收费1元

公厕为个人承包,市民建议政府回购免费提供“方便”

本报记者 宋立山

改进作风 优化环境

晚报

监督热线: 96706531

爆料qq: 800003789

调查

调查新闻大赛

“在火车站上厕所为啥还要交钱?”23日,周先生反映,他在济南东站送人时突发内急,到候车厅前的公厕方便时,工作人员告知厕所收费1元。对此周先生觉得,如厕是车站本就应该提供的服务和方便,不应该另行收费。



济南东站候车厅前的公厕每次收费1元,引起旅客不满。 本报记者 宋立山 摄

市民反映:

在车站上厕所 得先交一块钱

周先生来自东北,在济南打工。因为老板刚承包了一个新活儿,需要他留下来帮忙,他只得先让妻儿回老家过年。23日下午,他到济南东站送家人坐火车,家人进站之后,自己突发内急想上厕所。看到候车厅前面正好有一个公厕,他便急忙赶了过去,刚要开门,公厕旁边商店里的一位男士伸出头来说,“上厕所收费,一块钱。”周先生一脸的不乐意,但是苦于

内急,只得匆匆交了钱。

“就在车站广场上,为啥上厕所还收钱呢?”在周先生看来,提供上厕所的地方,和提供候车场所一样,本来就是车站服务的一部分,不应该另外收钱。即便没有强制规定,车站也应该本着服务周到的原则,解决送站和乘车者的如厕问题。“尤其是送站的,候车大厅里面虽然有洗手间,但是由于送站的人没有车票,不能进

站,只能在外面上厕所,可是偏偏又收钱!”周先生一脸不满。

24日上午,记者来到济南东站广场的这处公厕。公厕有两个小分厕,厕所东边紧连着一个商店,二者加起来一共十多个平方,收钱的正是商店的店主。记者观察了大约15分钟,一共有7名旅客前来上厕所,在进门之前,店主都会伸出头来告知,“上厕所要钱,每次一块钱。”

店主诉苦:

月租金6500元 不收钱难回本

“我也知道收这个钱很多人有意见,但是租金这么高,又要自己打扫,不收钱回不了本。”公厕的管理人员孙先生说,之所以收钱,主要是因为经营成本比较高。他进一步透露说,大约8年前,有人花20万元承包下这块“巴掌大”的地方,他和另外两个人又通过朋友关系租下来,一边打理厕所,一边经营这家小商店,虽然地方

不大,但是每个月的租金一共要6500元。

孙先生说,对第一个老板来说,承包也是花了不少钱的,8年前的20万元可以在这里买套不小的房子了,人家既然出了钱,出租挣钱也是理所应当的。而对他们来说,每月交上6500元的租金也不是小数目,如果上厕所不收钱,连本都难回。“现在是淡

季,平均每天能有60个人上厕所,到了旺季会翻倍,平均每天能收120元钱左右吧。”孙先生说。

“不光回本的事儿,每天打扫也得有工钱吧。”孙先生说,这个公厕不是冲水的,便池满了之后就要集中清运,每天打理厕所也要花费不少功夫。“太费事了,所以我们才比其他地方多收5毛钱。”

各方意见:

客运场所公厕 早已取消收费

对此,记者首先采访了济南市城管局设施建设管理处。一位负责人说,城管局下属的公厕已经全部免费,但是车站广场由济南东站管理,这处公厕并不是城管局的。“我们没有权限在广场上建公厕,只能尽量在附近的路边设置公厕,以方便乘客。”

据了解,此前济南市收费公厕收费标准为一类公厕0.3元,二类公厕

0.2元,移动公厕0.5元。如果按照这个标准,该处公厕收费1元不合规定。不过,济南市物价局收费处的工作人员解释说,这个规定是以前的,现在城管系统的公厕都已经免费开放了,不再执行这个标准。对于一些产权归个人或其他单位的公厕,由产权人根据维护和经营成本自主定价,没有严格的指导价。

记者查询发现,发布于2001年的

《国家计委办公厅关于重申禁止公共客运场所厕所收费有关问题的通知》中明确规定,禁止铁路车站、长途客运汽车站、客运码头、民航机场等公共客运场所内公共厕所收费。其中,将位于城乡结合部的长途公共客运汽车站内公共厕所免费使用范围限定为持有当日有效车票的旅客,其他公共客运场所内公共厕所必须全部免费对外开放。

市民建议:

不要因小钱给城市“窗口”抹黑

“这一块钱足以抹黑一个城市。”一些市民认为,上厕所收一元钱,对于乘客来说虽是小钱,但是这会对一个城市的形象造成损害。有网友更是发帖称,“我走过这么多地方,在车站上厕所还要收钱,这还是

第一次遇到呢!”“火车站是一个城市的窗口,为了这点钱牺牲城市形象太不恰当了。”

采访中,有市民建议,毕竟公厕的经营户也花了钱,强行收回有失公平,不妨由政府出资回

购,把省城的“小窗口”擦干净,同时以后不再允许在车站设置收费的公厕。“或者协调一下,让城管部门在车站广场建免费的公厕也行,这可关系到咱济南的形象啊!”

舜玉公园>>

公厕停用近一月 停水原因正在调查

本报1月24日讯(记者 修从涛 实习生 孔令一) 近日,市民反映舜玉公园公厕停用近一个月了,导致周边门店和去公园锻炼的市民如厕不便。据介绍,公厕暂时停用是因为停水,环卫部门正在调查停水原因,并及时恢复使用。

23日下午,记者来到位于舜玉公园西南角的公厕。只见公厕的卷帘门紧闭,卷帘门上和门旁都写着“停水”。“公厕都关门一个月了,有些人就直接在公园里小便。”在公园游玩的一位市民告诉记者,公厕里面住着看厕所的人,就是不开门。记者敲开公厕卷帘门,一位谭姓环卫工告诉记者,由于公厕停水,公厕停用三

个多星期了。

公厕为何会停水?停水后为何不修?舜玉街道办事处的工作人员介绍,“公厕建设较早,不知道为何就停水了,冲厕所用的水源不知道从哪里来,环卫部门正在进行调查。”环卫工谭先生也证实,“前不久环卫部门过来查了,可能要更换新管道,但是老管道的水源接口一直没找到。”

据市中区环卫工作人员介绍,由于该处公厕修建较早,因停水导致暂时停用,目前正在调查停水原因和管道接口情况,“调查完后将及时恢复公厕使用。”也有不少市民表示,“能不能先从别处接水来冲厕所呢?”



舜玉公园西南角公厕因停水停用近一个月。 本报记者 修从涛 摄

甸新东路>>

地下水管冻住了 维修公厕要等天暖

本报1月24日讯(记者 宋立山) 近日,市民赵女士向本报反映,在解放路和甸新东路交叉口有一处公厕,20多天前突然锁上门不让用了,至今没有再打开。甸柳环卫所所长张女士解释说,因为前段时间天气持续寒冷,地下水管被冻住,用完后没法冲水,所以暂时关停了,等到天气转暖后会及时维修。

23日下午,记者来到解放路和甸新东路交叉口,市民反映的公厕位于解放路的南侧,西邻甸柳庄公交车站。“一直用得挺好,突然关门真是觉得不方便。”正在甸柳庄公交车站等车的市民王先生说,他家就住在甸柳社区,每天早上在这里坐

公交车上班,有一次因为吃坏了肚子,刚到站牌就觉得内急,回家还得走挺远,多亏公厕离得近,现在不让用了,多少有些不方便。

对此,甸柳环卫所所长张女士解释说,之所以停水,是因为地下水管冻住了。一是水管埋得浅了一些,又赶上前段时间天气持续寒冷;二是由于当初接水源时,近处的单位不愿意给用水,只能从南边较远的地方接水,线路太长更容易上冻。

张女士说,现在天气太冷,地上都上了冻,不方便施工,等天气转暖之后,会及时安排维修,方便居民使用。另外,还将把半自动的冲水装置换成手动的水龙头,防止以后冬天再上冻。



解放路与甸新东路交叉口的这处公厕,因为水管冻住,已经关门20多天了。 本报记者 宋立山 摄